



编者按：今年以来，横店镇全力推进村级组织“五大行动”，要求各村（小区）把农村工作放在重要位置，进一步增强坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感，全力推进“集体经济倍增、和美乡村共建、遗留问题破解、信访矛盾化解、基层组织强基”五大行动，让乡村振兴之花开遍横店。

为引导和督促广大村级组织把工作重心、时间精力、聪明才智集中到干事创业上，在全镇上下形成浓厚的干事创业氛围，尤其是全镇开展村级组织“五大行动”以来，已有一批村（小区）的工作取得明显成效。《今日横店》对成效明显、表现优异的村（小区）进行报道展示。

# “五大行动”催开乡村振兴之花

## ——横店镇村级组织干事创业巡礼④

### ■后溪头小区

#### 人人共建“大花园” “家”的边界在延伸

整洁雅致的小区风貌是影都社区后溪头小区居民们引以为傲的创建成果。这里四季繁花不断，玫瑰、栀子、三角梅、樱花次第绽放，后溪头宛如一座美丽的大花园，每个季节都有独特的景致。

后溪头小区2022年获评“十佳村（小区）”，至今已有三年，但小区的风貌没有褪色分毫，反而愈发清新怡人。这份美丽并非偶然，是后溪头人三年如一日的坚守与共建，精心浇灌出的幸福果实。“等天气再凉一些，今年的绿化补种也要开始了，一年一次，让我们的小区始终充满生机。”后溪头小区事务管理组组长陈华新说道。小区设有专门的绿化养护岗位，负责日常的修剪、浇灌，还定期组织党员、居民开展集中除草行动，更重要的是，每位居民倾心守护家园，让“大花园”的底色始终鲜亮。

“后溪头温暖的家”“深深浅浅的时光里，最温暖的终是家”……漫步在后溪头小区的内部道路，景观节点里温馨标语随处可见，“家”文化悄然浸润在小区的每个角落。“要让每个人都有家的归属感，把这里当成最温暖的港湾，并且尽己所能参与到小区建设中来，在这里找到自己的位置和价值。”陈华新道出了小区治理的核心密码。

在这里，邻里和睦、乡风文明是最珍贵的财富，而全民参与则让这份财富不断增值。党员干部投身文明劝导，后备干部参与节假日巡逻与卫生整治。同时，小区还聘请聋哑人负责日常绿化维护，低保户家庭承担综合楼卫生打扫……这里没有旁观者，每个人都是家园的建设者，在各自的岗位上实现价值，也让小区凝聚力愈发强劲。

优美的小区环境不仅滋养了居民的和谐生活，更吸引到短剧组前来取景拍摄。秉持着互惠互利的原则，后溪头从不向剧组收取费用，而这份开放也带来了意外的收获。“他们不仅给我们带来了人气，不少剧组的工作人员来了以后觉得我们小区环境好，租了房子，还介绍朋友过来一起住，给我们的居民也带来了可观的收入。”如今，后溪头小区外来人口占了常住人口的三分之二，还入驻了几家影视公司，他们与原住民不分彼此、和谐共处，让“家”的边界不断延伸。

每天早晚，陈华新都会绕小区走一圈，半小时的路程里，藏着与居民的闲聊，更装着对未来的期许。“现在小区环境好了，人也多了，接下去要好好规划一下活动的场所。”下半年，后溪头计划投入100万元，将综合楼前的空地打造成文化娱乐广场，可供居民茶余饭后散步、娱乐。从守护一方美景，到凝聚一群人，再到拥抱一片生机，乘着村级组织“五大行动”的东风，后溪头用“家”的理念，慢慢书写着共建共享、温暖和谐的治理答卷。

### ■八一村

#### 重点项目加速跑 民生产业齐提升

17日上午，室外热浪袭人，横店镇八一村便民服务中心会议室内气氛同样热烈——村两委班子正围绕351国道建设涉及的农户拆迁安置、信号塔迁移、施工便道建设等问题深入讨论，大家集思广益破解难题，全力推进政策处理工作，决心要抓住这一关乎村庄发展的重大机遇，确保各项任务如期落地。

回溯八一村的发展历程，其蜕变离不开重大项目的落地带动。八一村党支部书记、村委会主任吴天根介绍，早年的八一村虽有“金三角”之称，但地处山区且位于横店最偏僻的角落，发展基础薄弱，交通条件落后。转折点源于横店影视城红军长征博览城的落地，这一项目为村庄带来了显著变化：宽敞的水泥路取代了泥泞小道，现代化宾馆拔地而起，村集体每年还获得了稳定的收入来源。如今，八一村顺势而上，积极承接横店影视文旅产业的辐射效应，成功引进道具出租、服装租赁、外景拍摄等多家影视企业，村集体年收入已接近百万元，经济实力大幅提升。

正是亲身经历了项目落地带来的“甜头”，使吴天根对交通项目的发展潜力有着深刻认知。他表示，八一村地处351国道与211省道互通处，国道建成后不仅能改善交通，更将带来产业发展与招商引资新机遇。为保障项目无障碍施工，八一村秉持“工作前置、主动作为”的理念，通过召开村民代表大会、逐户入户走访等方式，用“家常话”向村民解读拆迁安置等相关政策，耐心细致地做好思想引导工作。目前，已完成2户主路农户的征迁签约工作；对于5户辅道农户的前期沟通、政策宣讲与现场评估全部完成，征迁工作正高效有序推进。

在推动重大项目建设的同时，八一村也在不断探索村级资源的高效利用，拓展集体经济增收渠道。便民服务中心外的外景拍摄基地内，剧组日常拍摄繁忙，道具组、灯光组、演员等各岗位人员各司其职。该基地是村里首个公建功能融合项目，因场地有限且毗邻便民服务中心，村里创新性地将中心停车场及公共设施免费供剧组使用——既完善了基地功能、解决

剧组需求，又打破单一运营模式。改造后，基地年租金达28.8万元，较此前单纯外景拍摄收益翻倍。

近年来，八一村始终将承接影视文旅产业外溢效益作为重要发展方向，同时注重“对内挖潜、对外借力”。通过多个项目协同发力释放叠加效应、多种业态并行发展壮大村域经济、多个层面协同推进提升基层治理效能，八一村不仅让村民过上了美好生活，也为村庄找到了可持续的发展新路。

去年年底完成约500平方米支路硬化、多处绿化带补种等工程，基础设施与生态景观同步优化；推进八一新区及安置地块规划修编，启动东山自然村旧村改造……自村级组织“五大行动”开展以来，八一村聚焦人居环境提升，持续推进基础设施建设，村民居住舒适度显著提升。此外，结合村庄依山实际情况，在做好周三消防安全专项检查 and 全村大巡防的同时，加派力量做好森林防火专项巡查，并组建了微型消防队，为村民的生命财产安全和村庄的稳定发展提供了坚实保障。

### ■洪塘头小区

#### 绿美添彩焕新颜 幸福加码暖人心

洪塘头小区坐落于八面山脚下，南邻迎宾大道，交通便利，环境优美。漫步在洪塘头小区主干道，平坦宽阔的柏油路上，黄白蓝相间的彩色道路格外亮眼，为整洁的小区增添了灵动气息；道路两侧的绿化带修剪得规整有序，绿植错落有致，四季皆有景致。

在小区入口处，一棵拥有300多年树龄的大樟树尤为醒目，枝繁叶茂，见证着洪塘头从传统村落向宜居小区的蝶变。大樟树正对面的池塘，是村级组织“五大行动”开展以来小区环境提升整治的重点项目。“以前这口塘淤泥堆积，夏天还会散发异味，居民路过都得绕着走。”小区党支部书记马炜峰站在塘边，指着清澈的水面介绍，在今年整治工作中，不仅对池塘进行了彻底清淤，抽上来的淤泥还实现了“变废为宝”：一部分运到不远处的荷塘栽种荷花，另一部分则回填农田改良土壤，既解决了淤泥处理难题，又进一步美化了周边环境。

“清淤后，池塘对外承包的价格显著提高，直接增加了村集体收入，居民们都特别支持这项工作。”马炜峰说，眼下小区已规划好后续方案，待天气转凉，将对池塘周边绿化进行修剪补种，进一步提升景观效果。

往年夏季用电高峰期，小区常出现电压不稳、跳闸情况，给居民日常生活带来不便。今年以来，小区积极推进电力增容改线工程，有效缓解了用电压力，保障了居民用电稳定。道路与停车规划上，近年来通过“无路开路、有路拓宽”举措，打通断头路、拓宽主干道与入户路，同时对小区车位进行合理规划，极大方便了居民日常出行。“现在大家最期待的就是小区居民活动中心的建设。”谈及未来规划，马炜峰告诉记者，活动中心建成投用后，不仅能丰富居民文化生活，还能带动周边餐饮、房屋出租等业态发展，助力集体增收。

在民生福祉方面，尤其在老年群体的关心关爱上，小区的举措暖心又扎实。男性满61岁、女性满55岁的居民，可免费享受村里统一购买的医疗保险与意外保险，解决了老人“看病难、怕意外”的顾虑；对于无子女



洪塘头小区

的独居老人，小区全额承担其吃、穿、住、医费用，让老人安享晚年。同时，还为小区老年活动中心添置了新电视等娱乐设施，丰富老人精神生活。管理服务上，充分发挥党员引领作用，实行党员责任负责制——将村内道路、绿化带划分为多个“责任区”，党员每季度组织集中拔草、养护；同时不定期上门检查居民天然气使用情况，宣传安全知识，全方位守护居民安全。

下一步，洪塘头小区将继续践行“村级组织”五大行动，在保留乡土风貌的基础上，进一步完善基础设施、优化服务功能，全力打造环境整洁、特色鲜明的美丽乡村，朝着“人人向往、安居乐业”的目标稳步前行。



后溪头小区



洪塘头小区

本版文字 记者 朱凯迪 张婉婷 朱韩茹 图片 记者 吴淑萍

立足中国横店

打造中国样板